



“篮子狗”要慎买，买后更忌“乱投药”

救助流浪小动物活动治标不治本成了座谈会上的共识。为什么杭州会有这么多的流浪小动物，大家认为根本原因还在于人们饲养宠物的观念出现了问题。很多人养宠物只是图一时的兴趣，看到宠物很可爱当即买了，而一旦发现宠物染了病或是嫌烦，就又当即丢弃。“宠物或许只是你生命中的一部分，但你却是宠物生命中的全部。”宠物中国浙江站 Pinsky 说。

做一个负责任的宠物主人需从头做起。杭州人家宠物版版主“兔子”曾做过统计，70%的“篮子狗”往往身带疾病、存活率非常低，不到一个星期就死亡，这样的狗往往最容易被主人抛弃。而所谓的“篮子狗”，即是市场上集中关在一个大狗栏圈被集体贩卖的狗。这样的狗往往携带病菌、抵抗力差，但因为价格低廉而颇受青睐。这样的宠物狗一定要慎买。如何防止买到身带疾病的狗，宠物中国浙江站站长“黑鹰”认为可以通过以下几方面来鉴别，一是看它眼睛红不红，二是看其鼻子湿不湿，三是看其肛门干不干净，四是看其肚脐收得好不好。而一旦买了染病的狗又如何防止其不治死亡，他特别提醒买后千万不要立即给它洗澡，这对身体已经相当虚弱的狗来说将是致命的。而应该不管它多么臭都先给它一个窝让其充分的休息，做好保暖工作，也不能给它吃得太多。过了一个星期等危险期过后，看看没问题了，再带其到防疫站注射疫苗。疫苗注射后三天再给它洗澡。



## 杭州宠物版主大会诊

### 来领养的大部分是年轻人，缺乏理智

爱猫地带的版主之一猫窝首先发言，她介绍说社会对流浪小动物关注起来了，在活动过程中反映出的领养人领养观念不正确的问题也逐渐突出。大多数来领养的是年轻人、学生或是刚刚参加工作的人，很多人看到宣传时很感动，表示也想领养一只，但实际上他并没有做好充分的心理准备，有些人甚至是图便宜不用花钱才来领养流浪猫(狗)。因此进一步完善对救助人的审核和跟踪程序显得很有必要。要大规模控制流浪猫的再蔓延，她认为除了小部分救助(生活无着落，有病在身)外，北京在实施的分社区集体绝育的办法较为可行。绝育始终是救助中的关键问题，也是大规模控制流浪狗的根本办法。

### 首次领养人有机会获取免费资助

经费紧张被认为是目前杭州两个救助平台的另一工作难点。杭州网宠物天地版主 JASON 介绍，在北京、南京、上海等城市都有小动物保护协会来组织开展救助流浪小动物的活动，作为合法实体，小动物保护协会可以以募捐和接受赞助的形式来解决救助中出现的巨大经费开支问题。但杭州目前还是处于自发的民间行为，给猫(狗)看病、打疫苗以及宠物食品支出、昂贵的办证费用等都需要寄养人和领养人独立承担。此次会上传出的好消息是，“宝路”狗粮及“伟嘉”猫粮将向条件合格的首次流浪猫(狗)领养者免费提供有关产品，以鼓励社会上更多的人都来关爱流浪小动物，做一个负责任的宠物主人。免费赠送活动将在救助平台进一步完善对救助人的条件审核和跟踪程序后马上实施。

### 怀孕了宠物必须扫地出门吗？

这在座谈会上也成了讨论的热点。老观念认为家里有孕妇就不能养宠物，如果正在养，必须马上送走、扫地出门，因为宠物身上都携带弓形虫，这会导致胎儿发育畸形和智力低下。杭州爱心宠物诊所的陈建红认为，这样的观点并不正确，孕妇感染弓形虫病的几率非常之低，只要注意好卫生，便可以避免弓形虫感染。

据其介绍，弓形虫的传染途径主要是食道。首先是吃未煮熟的肉，被感染的猪、羊、牛、兔、鸡、鸭都可以传染弓形虫，而且感染率很高。因此，即便不养宠物还是有可能感染弓形虫。其次，猫是弓形虫的终宿主，受感染的猫排出的粪便是重要的传染来源。如果猫感染上了，在感染上后一到两周内会排出有虫卵的粪便，如果这有虫卵的粪便恰好被接触而且吃下过，才有可能传染。为防止万一，养宠物的女性在准备做妈妈之前应做

TORCH 检查。如果 TORCH 的检验报告上显示已经感染过弓形虫并有了抗体了，那您可安心迎接宝贝的到来。否则尽量注意与宠物不要有过分亲密的举动，注意勤洗手，特别是在怀孕后的最初三个月里，最好严格与宠物保持距离。

### 搞好邻里关系，做个文明的宠物主人

随着城市驯养宠物家庭的大量增加，因为宠物而引发邻里关系紧张的事情也时有发生。怎么防止狗咬人，会上宠物专家们建议宠物主人学习一套训狗方法，防止你的宠物扰民、伤人。据悉，杭州专业的训狗中心将在近期开张。同时也提醒行人看到宠物狗时千万不要惹恼它，特别是一些小型犬(狗越小脾气越加暴躁)更会出口伤人。他们同时建议宠物主人出外遛狗(猫)时必须携带三件：小铲、手纸、塑料袋，将狗粪随手清理，防止破坏公共卫生，做一个文明的宠物主人。

**注：**本次讨论会由茗仁茶馆(保俶路2号，订座电话：85211398)友情提供场地，特表感谢。



流落街头的小动物们已经日益成为社会关注的话题，上周本报《爱它就别抛弃它》报道后，杭州两个主要的流浪小动物救助平台爱猫地带及杭州网宠物天地内，要求领养流浪小动物的人激增，有论坛还打算实行包干负责制，各个宠物论坛内一片红火。但同时也有不少人认为救助本身只能治标不能治本，为什么杭州会有这么多的流浪小动物，根本原因还在于人们饲养宠物的观念出现了问题。5日，杭州几大网络宠物论坛的版主及杭州宠物医院的医生、宠物营养专家等20多人自发举行了一次别开生面的座谈会，讨论救助中引发的诸多问题以及以自己的经验和体会探讨究竟该如何养爱宠物。

### 链接

#### 希腊毒杀数千只流浪猫狗迎奥运

为迎接将于6月举行的雅典奥运会，希腊政府从去年起发起了一场“清理街巷，整顿市容”的运动。一时间，几千只流落于大街小巷、无人认领的猫狗被毒药害死，横尸街头。英国“皇家防止虐待动物协会(RSPCA)”就此事已向希腊政府提出了严正抗议。要求希腊政府制定一个管理流浪动物的法案，建议对猫狗们施行圈养、收养、阉割或者“安乐死”。国际动物保护人士还拟就了一份4.5万人的联名上书，准备于近日递交希腊驻比利时布鲁塞尔大使馆，为可怜的动物请命。据悉，残害动物在希腊属于违法行为，但很少有人因此被送上法庭。流落雅典街头的猫狗约有40000只左右，多数是被养腻了的主人们遗弃的。

图/法新社 文/张路红 陈文武

### ■大开眼界

#### 波多马克河边的樱花节

3月27日至4月11日，美国华盛顿举办樱花节。

波多马克河旁，数千棵绽放的樱花可爱诱人。树下走过的，有白发苍苍的老夫妻，推着婴儿车的父母，奔跑的孩子，热恋的情侣……

今年的樱花节活动，还有宪法大道的樱花节游行，来自玻利维亚裔社区的舞蹈队为游客表演了拉美舞蹈，美国的业余相扑爱好者在广场上一搏，预计将迎接约100万游客。

1912年，美国从日本引种了3000棵樱花树，这些树全部被种植在华盛顿，由此诞生的一年一度的樱花节已成为华盛顿特区的重要旅游项目。



樱花的故乡在日本，来自故乡的樱花使者。

#### 杭州、绍兴也可看樱花

华盛顿的樱花节热闹非凡，杭州的樱花也正开得浪漫无边。太子湾、花港观鱼以及湖西景区，细心的人们能发现，早樱品种的“日本东京樱”刚刚凋谢，晚樱品种的中国樱花也已是迎风怒放了，白色的樱花晶莹剔透，红色的樱花则浪漫动人。据花港管理处介绍，樱花虽然美丽，但盛花期短，无论早樱晚樱盛花期大约10天左右，所以赏花者可要抓紧了。除了杭州，会稽山麓，大禹陵侧，委宛山上和府山公园也有一片很大的樱花林，是中日友好的见证。



姿势摆得还不错



令人陶醉的樱花美景



万人空巷